Pracovni list €. 7 27.3.2020
Dobry den vsem.

Dnes si jesté procvi¢ime rozklad &isla na souéin prvoéisel (2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19) a potom
pridame dalsi ucivo — spolecny délitel a ndsobek, Cisla soudélnd a nesoudélna.

PF.: Rozloz na soucin prvocisel ¢islo 105
105=5 . 21 =3.5.7 Do vysledku piSeme prvocisla podle velikosti.
Kdyz hned neuvidi$ prvni ndsobeni, podivej se na znak
délitelnosti zadaného disla. 105 je délitelna 5, takze 105 : 5 =21
105=5.21
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Cviceni¢. 1

Rozloz na soucin prvocisel
a) cCislo 48

b) ¢islo 75

SPOLECNY DELITEL CiSEL

Vypis vSechny délitele ¢isel 36 a 45 a urci spolecné délitele pro obé Cisla:
36=1(1,36,2,18,3,12,4,9, 6)

45=(1,45, 3,15,5,9)

Spolecni délitelé Cisel 36 a 45 jsou Cisla 1, 3, 9.

Urci spolecné délitele Cisel 6 a 12.

Délitelé ¢isla6 =(1,6, 2, 3)

Délitelé ¢isla12=(1, 12,2, 6, 3, 4)
Spolecni délitelé ¢isel 6a 12 jsou 1, 2, 3, 6.

Urci spolecné délitele Cisel 17 a 45.

Délitelé ¢isla 17 = (1, 17) 17 je prvocislo, je délitelné 1 a samo sebou.
Délitelé ¢isla 45 =(1, 45, 3, 15, 5, 9)

Spolec¢nym délitelem Cisel 17 a 45 je jenom Cislo 1.

111 Cisla, kterd mimo 1 nemaji jiného spole¢ného délitele, se nazyvaji ¢isla NESOUDELNA.
Napf. ¢isla 17 a 45

111 Cisla, ktera mimo 1 maji i dal$iho spole¢ného délitele, se nazyvaji ¢isla SOUDELNA.
Napf. ¢isla 36 a 45
Cisla6al2

Cviceni

1) Urci, zda jsou Cisla 21 a 16 soudélna nebo nesoudélna.

Nejprve si vypis vSechny délitele ¢isel a potom se podivej, kolik déliteld maji stejnych. Podle toho se
rozhodni.

21=(1,21,3,7)

16=(1, 16, 2,8, 4)

Spoleénym délitelem &isel 21 a 16 je pouze 1, takze &isla jsou NESOUDELNA.



2) Ur¢i, zda jsou Cisla 22 a 18 soudélna nebo nesoudélna.

22=(1,22,2,11)

18=(1,18,2,9, 3, 6)

Spole¢nym délitelem &isel 22 a 18 je mimo 1 také 2, takZe ¢&isla 22 a 18 jsou &isla SOUDELNA.

Cviceni ¢. 2

Urci, zda jsou uvedena Cisla soudélnd nebo nesoudélna.
a) Cisla17a 18

b) Cisla 21 a 35

c) Cisla 4826 a 99542



RESENI:
Cviceni €. 1

RozloZ na soucin prvocisel 48:/6\‘ . 8 =2.2.2.2.3 nebo 48 = 4\A .12
a) &islo 48 O g A/l\
2 32

b) ¢islo 75 2. 4 2 . 22 . 6
W PN
2 . 2 2 . 3
nebo48=2.24=... nebo 48=3.16=.........

a)48=2.2.2.2.3

b)75=3.5.5 75=5 .A)S\A=3.5.5 nebo 75=§.A/25\A= 3.5.5
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Cviceni ¢. 2

Urci, zda jsou uvedena Cisla soudélna nebo nesoudélna.

a) Cisla 17 a 18 jsou nesoudélna, protoze kromé 1 nemaji jiného spoleéného délitele.
17=(1,17) 18=(1,18,2,9,3,6)

b) Cisla 21 a 35 jsou ¢isla soudélnd, protoze mimo 1 maji i jiného spole¢ného délitele a to 7.
21=(1,21,3,7) 35=(1,35,5,7)

c) Cisla 4826 a 99542 jsou soudélnd, protoze mimo 1 maji i jiného spole¢ného délitele, tieba 2.
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dalsi spole¢né délitele uz hledat nemusis.



